

## 国际观察

# 反省缺失 叙事畸形—— 德国学者批评高市错误言论和日本右翼史观

近日,在西班牙访问的德国总统弗兰克-瓦尔特·施泰因迈尔来到昔日遭纳粹德国空军轰炸的小镇格尔尼卡。他承认空袭是“一桩残酷的罪行,唯一的目地就是平民”,强调“不会忘记”那里的苦难。

日本与德国同为二战的策源地和战败国,两国对二战历史的态度却大相径庭。德国专家学者认为,在世界反法西斯战争胜利80周年的历史节点,日本仍未能回答关于“侵略”与“责任”的基本问题,暴露出其缺乏深刻反省、历史叙事畸形。日本首相高市早苗近来发表的一系列涉台错误言论正是日本反省缺失的最新体现,是对战后国际秩序的公然挑战,严重威胁地区和平稳定。

## “日本至今未真正反思其侵略历史”

德国学者表示,日本在战后没有深刻反省历史罪责、汲取历史教训,刻意回避和模糊其战争责任,不断宣扬错误的二战史观,试图歪曲、否认甚至美化侵略和殖民历史。

“战争期间,德国和日本的法西斯种族主义意识形态几乎如出一辙。他们在全球范围内制造恐怖与战争,意在征服领土、掠夺资源。”德国出版商、作家弗兰克·舒曼在接受新华社记者书面专访时说。

舒曼说,德国在二战后采取一系列举措清算纳粹历史,包括没收入纳粹分子和战犯财产,清除教育、司法系统中的“纳粹残余”,并在媒体、文化等领域系统开展反法西斯教育等,反思“战争为何发生”这一根本问题。

“相比之下,日本至今未真正反思其侵略历史。”舒曼举例说,对日本侵略战争负有严重罪责的甲级战犯仍被供奉在靖国神社,日方高层政治人物依然前往参拜;对中国人民的暴行在日本被称作“事件”。

德国席勒研究所高级研究员理查德·布莱克认为,日本通过修改教科书等措施淡化其侵略历史,导致日本年轻一代缺乏最基本的侵略历史认知。高市早苗曾频繁参拜靖国神社,并宣称国际社会对日本侵略历史的认知“不真实”“被夸大”。“高市言行的潜在危险绝不容低估。”布莱克说。

## 以“受害者叙事”回避侵略责任

德国海德堡大学历史学者托马斯·梅尔伯说,对比德国,日本的二战历史叙事显得异常畸形。日本对二战的记忆被根深蒂固的“受害者叙事”所主导,反复强调所谓的“自身苦难”,却尽可能回避其发动侵略的责任。

“在日本,关于二战的叙事往往从战

争临近结束时开始。博物馆重点展示的是战争最后几个月的情况,突出日本遭受的苦难,特别是美军对日本主要城市的大规模轰炸。”梅尔伯说,广岛和长崎的原子弹爆炸更是成为日本建构“受害者叙事”的关键素材。

德国《法兰克福评论报》刊文指出,日本部分右翼势力至今仍将其在二战时期的侵略行径粉饰为对东亚地区的“解放”,并积极推动修改战后“和平宪法”,为日本重新武装铺路。高市早苗的一系列言行正是日本右翼保守思想的体现,她试图以日本对历史的所谓“官方解释”来淡化日本在侵略战争中强征“慰安妇”等暴行,借此在自民党内和保守势力阵营中巩固自身地位。

国际友人约翰·拉贝在南京大屠杀中保护大量中国民众,并记录下日本侵略者的残暴行径。他的曾外孙克里斯托夫·赖因哈特对记者说,历史不应该有“选择性记忆”,对历史的公正认知,不只是为了还原真相,更是国家间彼此尊重的基础。

## “国际社会有充分理由表达强烈关切”

舒曼的儿子在日本广岛留学时了解到当地曾设有日军制造毒气的工厂,这让他开始关注日本对外侵略战争及其造成的深重灾难。此后,父子二人曾到访

中国多地,并对日本军国主义当年犯下的暴行感到震惊。

舒曼说,战后国际秩序正面临“前所未有的挑战”,越是在这样的时刻,越需要回望历史。“只有以史为鉴,才能避免重蹈覆辙”。

德国多家媒体近来发表评论或援引专家学者观点指出,高市发表的错误言论凸显日本政治右倾化加剧的趋势,给地区乃至世界的和平稳定带来严重威胁。

德国《明镜》周刊援引日本上智大学政治学教授中野晃一的观点指出,高市对日本的侵略历史持“历史修正主义立场”,严重损害日本与中国、韩国等邻国的关系,令日本陷入外交“灾难”。德国《南德意志报》认为,中日关系发展中的一个重要障碍就是高市这样的日本右翼保守派政治人物,她此前多次参拜靖国神社无疑是赤裸裸的挑衅。

布莱克说,高市在涉台问题上公然释放支持分裂势力、甚至可能军事干预的危险信号,这不仅严重威胁地区和平稳定,也将给全球安全带来难以估量的风险。

“直言不讳地说,这是日本军国主义的再次抬头。”布莱克说,国际社会有充分理由表达强烈关切,并采取必要措施加以遏制。

新华社记者 褚怡

## 冬日海产品晾晒忙

▶11月30日,河北省唐山市丰南区黑沿子镇的渔民在晾晒鱼干(无人机照片)。  
初冬时节,河北省唐山市丰南区黑沿子镇的渔民利用晴好天气,将捕捞的鱼虾等海产品进行加工、晾晒,供应市场。  
新华社记者 杨世尧 摄



## 国内国际简讯

### 10次! 中国文昌航天发射场年发射量首次达到两位数

我国于11月30日在文昌航天发射场使用长征七号改运载火箭,成功将实践二十八号卫星送入预定轨道。

### ◆2025埃及“中国电影周”在开罗开幕

2025埃及“中国电影周”日前在开罗扎马利克电影院开幕。电影周将持续至12月13日。

### ◆日本北海道一工厂发生爆炸并引发火灾

日本北海道室兰市一工厂12月1日凌晨发生爆炸并引发火灾,事故造成厂区内混凝土碎片大面积飞散。目前尚无人员伤亡报告。

### ◆内塔尼亚胡向以总统提交赦免请求

以色列总理内塔尼亚胡已向以总统赫尔佐格提交一份赦免请求。内塔尼亚胡目前正因贪腐案受审。

均据新华社

## 东方白鹳舞蹁跹

▶11月30日,东方白鹳在河北省唐山市丰南区沿海湿地水面上觅食(无人机照片)。  
近日,大批东方白鹳飞抵河北省唐山市丰南区沿海湿地觅食、停留,形成一道亮丽的风景。  
新华社记者 杨世尧 摄

